

追风

探寻风中密码

“你最难忘的追风经历是什么?”

“进入台风眼的那一刻。”中国气象局上海台风研究所“95后”研究员戴宇凡平静地说。

郭静原 台风眼就是台风中心。随着这个诞生于热带海洋的强大天气系统一步步靠近,外围风力逐渐增强,但进入直径仅数十公里的中心区域后,风力却奇迹般减弱,降雨也戛然而止。当台风外围风雨交加时,台风眼里却异常宁静,白天阳光明媚,夜晚繁星点点,少云的天空一览无余。

台风肆虐时遇上台风眼,属于在玻璃砸里找糖吃。戴宇凡说,运气好的时候,台风正好沿着团队预定的观测点行进,台风眼里的风光尽收眼底,甚至能看见太阳;运气不好的时候,就只能错过。所以,每次预判台风移动路径并沿线布设点位的过程尤为重要,这项工作通常在台风进入我国24小时警戒线后就开始了。

观测台风,不仅是一种物理体验,更是一种感官冲击。“风声非常嘈杂,有时面对面喊话都听不清。强风夹着雨滴打在身上有强烈的刺痛感,身体需要与风持续对抗才能站稳,横飞的雨水更是让我们眼前的世界变得模糊。”戴宇凡说。

恶劣天气下,观测小队还要迎着台风做一件“浪漫”的事——放气球。用于气象高空观测的探空气球,尾部绑着探空设备,能飞到大气中不同高度,通过携带的仪器记录数据并传回地面。

晴好天气里,放气球是一瞬间的事,但在台风、雷暴、大雨等极端天气下,每次放气球都是考验。如果风力太大,气球可能会破损或者绳子断掉,对探空员的臂力和身体平衡力提出了更高要求。戴宇凡说:“夹杂着暴雨的狂风会让气球的释放更加困难,连人都会被风刮得站不稳,这时候团队齐心协力地合作是最重要的。”

为什么冒着危险也要开展试验?答案是:获取台风珍贵数据,推动台风预报水平提升,更好地保障人民群众生命财产安全。对台风所工作14年之久的张帅来说,最难忘的“追风”经历可就不那么轻松了。2016年,台风“莫兰蒂”共造成福建79个县(市、区)70.4万人受灾,直接经济损失达16.6亿元。

台风即将登陆的前夕,张帅跟随团队根据事先预测好

耐心地

的台风路线,选择在当地临近海边一处较为开阔的地方开展观测。

随着气象监测设备顺利安装就位,海上风力却骤然升级,探空气球刚一脱手,便被呼啸的狂风瞬间撕裂;观测车一处车门的限位器也没能抵挡住风力冲击,“咔嗒”一声断裂,车门被彻底卡死。更令人揪心的是,大风裹挟着车辆剧烈晃动,车内人员只能紧紧抓牢扶手,在持续摇晃中感受台风侵袭。

危急时刻,上级部门的电话准时打来,在了解现场险情后,当即询问是否需要紧急撤离。为了保障气象监测数据的连续性,团队在短暂商议后一致决定继续坚守。就这样,大家在漆黑的夜色中与狂风对峙了一整夜——伸手不见五指,只能在未知的危险中咬牙坚持。次日清晨,耳旁的风声开始减弱,天边泛起微光,大家才陆续下车观察。眼前的景象让所有人心头一震:周边停放的货车翻倒在地,路边的树木被拦腰折断或连根拔起,地上一片狼藉。张帅不禁长舒了一口气,“直到那一刻才发现,原来我们整晚都处在非常危险的境地”。

今年9月24日8时30分,“桦加沙”一步步逼近我国沿海,偌大的海南琼海博鳌国际机场里,唯有一架飞机,滑行,起飞,迎向台风——台风观测试验团队又一次出发了。

此次试验由中国气象局上海台风研究所、亚太台风研究中心和香港天文台共同协作,在世界气象组织台风委员会“近海台风强度变化科学试验”支持下,利用“空中国王”飞机,通过机载设备对台风“桦加沙”外核区云系开展观测试验。这也是探索台风的又一次飞跃。

“虽然已经开展了很多研究,但其实我们对于台风的了解可能只触及了一些皮毛,身上肩负的科研任务还很重。”张帅和戴宇凡都有一个共同愿望,希望有朝一日对台风的观测研究能再进一步,以更好发挥气象防灾减灾第一道防线作用,为人民美好生活保驾护航。

摸清风之方向

一到台风季,中国气象局首席预报员许映龙的电脑屏幕上,满是花花绿绿的监测产品图像,外人看来好似一团乱麻。许映龙的工作正是从“乱麻”中辨别台风,提前判断哪个台风会影响我国、什么时候影响我国、在什么地点登陆、风力有多强、影响有多大……

陆海空天一体化观测,高性能计算机谱出精细化预报结果,因此获得的客观产品都有各自局限,还得依靠气象预报员自身经验综合分析、合理调整,最终让天气预报更加准确及时。

在我国,平均每年会有7个台风登陆沿海地区。在台风形成的初期对其路径、强度等进行预报,是极大的挑战。为此,无数个白天、黑夜,许映龙

耐心地

寻觅研判台风的蛛丝马迹。

“天气预报关系千家万户的安全,这首先是一种责任。”许映龙说,“要敬畏生命和自然”。

同台风预报打交道30多年来,许映龙每天醒来第一件事就是看卫星云图,看对流如何发展,日复一日,不断加深自己对台风的认识。“琢磨台风、预报台风特别有意思,我费尽心思就想知道台风要往哪里走。”每次台风过程结束,他还会进行细致的比对复盘和技术总结。

同事张玲评价许映龙:“他本身就是一本台风‘活字典’。哪个同事需要关于台风的资料,一问许映龙,他总能给出答案。”

2014年7月18日,天刚蒙蒙亮,台风“威马逊”距离我国陆地越来越近,需要马上准确判断它登陆时的强度。彼时,变化多端的“威马逊”让各国的数值预报模式产生了严重分歧:欧洲中期天气预报中心的数值模式判断“威马逊”强度较弱;也有专家认为“威马逊”强度或超过历史上登上海南的所有台风。

距离“威马逊”登陆还有不到10个小时——正是抗击台风、部署防灾工作的黄金时刻。受台风影响的每个人,都在等着这次至关重要的预报。这一难题交到许映龙的手上。

经过与团队紧张的分析与研判,当天一早,团队作出重要预报:“威马逊”将在海南省文昌市翁田镇附近沿海登陆,且登陆强度将达到台风最高等级!10时28分,海南省委、省政府根据预报结论作出决定:不惜一切代价,立即转移翁田镇周边25公里范围内所有瓦房、危房内的群众!

台风登陆前3个多小时,翁田镇安全转移群众超过18万人。15时30分,“威马逊”登陆翁田镇。据事后统计,登陆点附近1.7万多间瓦房倒塌,2.3万多间瓦房屋顶被掀翻。

“在这次跑赢台风的大转移中,我们取得了胜利。”许映龙说。

凝聚风之力量

狂风过境,常以摧枯拉朽之势席卷大地。这股看似难以驾驭的自然力量,同样也蕴含着巨大的能量宝藏,成为助推可持续发展的绿色动力。

通过在空旷开阔的草原、海上架设高大的风力发电机,叶片在风力驱动下持续旋转,将风能转化为清洁的电能。

为了全面摸清我国风能资源条件,越来越多气象工作者踏上“追风逐电”之旅。“要想切实摸清风能与太阳能资源底数,仅仅坐在办公室是不可能完成的。”西藏自治区气象局信息网络中心工程师豆永丽说,风速、风向、太阳能辐射强度及日照时数等数据,会因地形、海拔、局部微环境的影响而发生显著变化。

这群追风人不得不采用一种看似“笨拙”的办法——到现场去,架设监测设备,长期观测。豆永丽至今难忘在山区参与数据收集普查时的经

历:道路狭窄崎岖,车辆难以通行,大家徒步携带设备前往预定监测点。很快,高原反应便让她气喘吁吁,走几步就要歇一会儿,脸色慢慢泛白,嘴唇变得青紫。面对突如其来的风沙天气,还要忍受沙粒吹进眼睛和嘴里的不适。直到几位热心的当地村民闻讯赶来,帮助团队顺利完成设备安装。“看着屏幕上出现的数据和村民的淳朴笑容,我心里涌出一股暖流。”豆永丽说,这坚定了她做好风、光资源普查工作的决心。

好不容易寻来的风电资源,还得守得住、用得好。2017年夏天,黄海海域突发强对流天气,狂风裹挟着雷暴突袭江苏盐城一处海上风电作业平台,引发大火,并造成人员伤亡。自此,海上风电专业气象预报服务被提上重要日程,成为保障风电项目安全运营的关键一环,江苏省气象服务中心高级工程师王博妮也开启了自己海上风电气象预报服务之旅。

过去,出海作业要从钓鱼信息平台或赶海活动时的潮汐预报里获取海上天气情况。要实现海上专业气象预报服务从“0”到“1”的突破,得脚踏实地到现场去观测。

一个多月时间里,王博妮多次奔赴江苏盐城和南通开展海上调研,克服了攀爬40多米升压站的恐惧,忍受船舶颠簸造成的强烈眩晕感:“我们的气象监测设备就架设在升压站上,当时海浪就在脚下翻涌,说不怕是不可能的。”

大海长着一张“娃娃脸”,上一秒还晴空万里,转眼间却乌云密布。风机常态化作业中,王博妮有一组牢记于心的数字:当风速维持在3米至25米每秒范围时,风力发电机可以正常运行;一旦超过25米每秒,风机就必须顺桨停机,以减少机械冲击。风电站建好后,作业人员还需根据设备负荷标准定期巡检。什么日子适合出海?什么时候出发?什么时间节点必须尽快返航?坚守在后方的气象预报员必须给出答案。

“气象服务贯穿了海上风电运行的全生命周期,直接影响海上风电项目的经济性与安全性。”每天早晨,王博妮都会打开海上风电智慧气象综合保障系统,预报基于风电场位置未来10天的逐小时10米风、100米风、温度、相对湿度、雷电概率等气象要素。

如今,我国的海上风电气象预报能精确到点,甚至某一台风机。

风电产业这片充满挑战与机遇的蓝海,见证了无数气象工作者为绿色能源事业拼搏的身影,也让每一缕风都成为守护发展与民生的绿色力量。



骑令悠扬向切古道

候乘时段与骑行路线等信息。候乘区的LED大屏实时跳动更新,游客抬眼一看,就能知道自己该去哪登乘。

“以前游客扎堆排队,骆驼和人都容易‘堵’在一起。”杨盖说,“现在系统会自动调度驼队,不仅节省时间,也让游客体验更顺畅。”一场数字化改造,正悄然改变着鸣沙山的节日节奏。

杨盖身旁,几十峰骆驼正懒洋洋地卧在配有洗澡冲凉功能的驼棚里,恬然酣睡。它们是刚刚“下班”的“早班驼”——这群沙漠的“上班族”也有自己的“朝九晚五”,在鸣沙山,骆驼严格执行“三班倒”制。一圈近5公里,往返十几趟,骆驼们也累啦!“昨不需要关怀?”路过的牵驼人打趣道。

如今,王对龙的驼队已发展到32峰,他对每匹骆驼都悉心照料。清杂草、放鞍具、系肚带……每天凌晨5点,收拾骆驼是他雷打不动的日常。“每匹骆驼脾气性格都不一样。”王对龙笑着说,“我给它们都起了名字。”

在驼队中,头驼“小六”最显眼:一撮冲天辫下压着顶牛仔帽,神气十足。

曾经,骆驼是驮运商货的“沙漠之舟”;如今,鸣沙山下它们载着游客,承载着牵驼人的生计与梦想。

正午的鸣沙山热浪翻滚,驼队在沙山上蜿蜒行进,热闹不减。

来自杭州的游客陈晓楠刚刚骑骆驼返回骑乘点,脸上还带着被风晒出的红晕,语气里透着惊喜:“这不是国庆中秋假期嘛,我还以为得排上个把小时,结果10分钟就骑上骆驼了!”

“这可多亏了我们的‘数字驼’系统。”鸣沙山景区驼运项目负责人杨盖介绍,为了应对节假日客流高峰,景区推出了票号排队管理新模式——无论是线上购票还是

看来,“文旅+”衍生出骆驼文创、骆驼旅拍以及研学课程等多元化项目,这些创新举措不仅让“沙漠之舟”焕发新商机,也为周边村镇带来了可观的经济收益,带动上千人就业”。

夜幕低垂,远处“鸣沙山万人星空演唱会”的音响正低沉调试,却掩盖不住牵驼人抖缰绳的吆喝:“走喽——回家嘞——”声音散进暮色,弥散开来。

黑龙江省嘉荫县乌云镇胜利村农民李长青:

从“老把式”到新农人

一下子开了窍——这不正是咱们这儿需要的吗?

经过慎重考虑,我于2020年8月注册成立了嘉荫县奎坤种植家庭农场。起初,不少乡亲心里没底:“万一地种坏了怎么办?”“托管费会不会太贵?”为了打消大家的顾虑,我又开办了一家种子商店,承诺凡在农场托管的农户,均可享受低于市场价的农资,从而有效降低了整体托管成本,让乡亲们得到实实在在的优惠。

当年,我们就成功托管了1700多亩耕地。结果令人欣喜:亩产比农户自己耕种提高了15%到20%,总成本反而下降了两成以上。乡亲们亲切地称我们为“田保姆”。听着这个充满信任的称呼,我深感肩上的担子更重了。

随着口碑传开,农场的托管规模不断扩大。截至目前,家庭农场已开展农业生产全程托管服务

19600亩。

2024年,嘉荫县重点推广大豆大垄密植技术,我积极响应,将流转和托管的地块全部改为大垄4行播种。可别小看这垄形的改变,配合精量播种与统防统治,亩产就能增加80多斤。我们还建设了3个千亩示范田,积极参与高产高效县创建,真心实意想带着大伙儿把单产提上去。

如今,嘉荫县越来越多的农户接受了托管模式,从整地、播种到收获,全程交给我们这样的“田保姆”。他们可以安心外出打工,也可以在村里搞点副业,收入多了,人也轻松了。过去是一家一户“各顾各”,现在是“抱团种地”,成本低、效率高、产量稳。

我常常站在田埂上,看着大农

机在广袤的田野上来回穿梭,心里特别踏实。

从一名普通农民到如今成为

带动一方的“田保姆”,我最大的感受是:现代农作不再是“面朝黄土背朝天”,而是讲科技、讲规模、讲服务的新事业。乡村振兴,也不只是修路盖房,更是让农业成为有奔头的行业,让农民成为有吸引力的身份。

未来,我计划继续推广新品种、新技术,推动种肥一体化,把粮食单产再往上提一提。我要做的,不只是种好自家的地,更是要守护好这片黑土地的丰收希望。我也不再是过去那个只会埋头苦干的“种地老把式”,而是与现代农业共同成长、与乡亲们并肩前行的“新农人”。

(苏大鹏采访整理)

逐梦乡村·巩固脱贫攻坚成果

本版编辑 陈莹莹 李静 美编 夏祎 来稿邮箱 fukan@jjrbs.cn